
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/3012 
19. Wahlperiode 2021-05-27

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

Planstellenbesetzung in den Förderzentren 

 

Ich frage die Landesregierung unter Bezugnahme auf ihre Antwort auf meine Kleine 

Anfrage vom 07.03.2018 (Drucksache 19/553): 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Auswertung der Stellenbesetzung, differenziert nach Schularten und Kreisen, er-

folgt nur einmal während eines Schuljahres. Diese Auswertung erfolgt aus Gründen 

der Vergleichbarkeit und zur Erhöhung der Aussagekraft zum Abschluss des Einstel-

lungsprozesses im Hinblick auf den Einstellungstermin 01.08. Für das Schuljahr 

2020/21 erfolgte die Erhebung zu dem Stichtag 06.10.2020. 

 

1. a. Wie viele Planstellen mit wie vielen Stunden wurden im laufenden Schuljahr 

den Förderzentren zugewiesen (bitte nach Art der Förderzentren und nach Krei-

sen aufschlüsseln)? Wie viele dieser Planstellen dienen der Unterstützung in-

klusiver Beschulung an allgemein bildenden Schulen? 
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b. Wie viele Planstellen für Erzieherinnen und Erzieher wurden den Förderzen-

tren zugewiesen? Wie viele dieser Planstellen dienen der Unterstützung inklusi-

ver Beschulung an allgemeinbildenden Schulen? 

 

Antwort: 

Mit Stand vom 06.10.2020 ist in der folgenden Tabelle die Zuweisung der Planstellen 

nach Art der Förderzentren und nach Kreisen für Lehrkräfte und Erzieherinnen und 

Erziehern dargelegt. Wie viele Planstellen der Unterstützung der inklusiven Beschu-

lung an allgemein bildenden Schulen dienen, wird von der Landesregierung statis-

tisch nicht erfasst und würde eine Abfrage bei den Förderzentren erfordern, die zum 

einen pandemiebedingt und zum anderen im Rahmen der zur Beantwortung einer 

Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich ist. 

 
1 Zuweisung ohne Zuordnung zu einem Förderzentrum: Ausgleichs und Ermäßigungstatbestände, Ganztag, Unterstützung 
(Erziehungshilfeeinrichtungen), DAZ, Sonderbedarf, gebündelte Sonderzuweisung 
2 Erzieher/innen und Fachlehrkräfte 
3 LFZ = Landesförderzentrum 
 

 Planstellen Stunden* 

gesamt Sonderpädagogik-Lehrkräfte 2.215,91 59.829,57 
gesamt Erzieherinnen/Erzieher/Fachlehrkräfte 239,75 6.473,25 
Summe 2.455,66 66.302,82 
Reserve 7,34 198,18 
Volumen 2020/21 2.463,00 66.501,00 

* 1 Planstelle = 27,0 Lehrkräftewochenstunden 

 

2. a. Wie viele Planstellen konnten nicht durch Ausschreibungen besetzt werden? 

b. Wie viele Planstellen sind mit Stand vom 30.03.2021 nicht besetzt? (bitte 

nach Art der Förderzentren und Kreisen aufgeschlüsselt) 

Kreis/Stadt

LSE GE KME diverses 1 Erz 2./GE Erz 2./KME LFZ 3 KME
Erz 2/LFZ 3 

KME LFZ 3 SE
Erz 2./LFZ 3 

Se
LFZ 3 

HÖ
Erz 2./LFZ 3 

HÖ LFZ 3  Kr
Erz 2./LFZ 3 

Kr LFZ 3 AV
HEI 55,1 32,75 3 16,89 12,75
RZ 78,91 34,5 2 17,73 15
NF 61,43 31 2,25 14,88 12
OH 77,37 36,25 6,5 19,77 14,75
PI 128,87 38,75 3 23,09 15
PLÖ 50,04 14,5 0 11,12 7
RD 100,84 50,25 3 41,93 20 0,3
SL 71,53 33,5 2 24,01 11,75
SE 110,87 39,75 3 24,46 17
IZ 52,26 23 2 12,17 9,5
OD 95,82 20,75 3 13,05 9
FL 44,22 28 12,5 15,57 10 2,5
KI 99,64 39,5 15,25 31,23 16,5 7
HL 94,47 29,25 22,5 26,73 12,75 10
NMS 47,85 14,25 1,5 8,91 8,5
LAND 30,67 1,45 54,91 12,75 72,42 3,75 19,65 10,5 20
gesamt 1169,2 466 81,5 301,54 191,5 19,8 30,67 1,45 54,91 12,75 72,42 3,75 19,65 10,5 20

Förderzentren
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c. Wie viele Planstellen sind derzeit befristet besetzt? (bitte nach Art der Förder-

zentren und Kreisen aufgeschlüsselt) 

 

Antwort: 

Mit Stand vom 06.10.2020 ergibt sich die folgende Besetzung der Planstellen an den 

Förderzentren Schleswig-Holsteins. 

Kreis/kreisfreie Stadt FöZ  
Soll am 

01.08.2020 

davon besetzt1 

(Stand 
06.10.2020) befristet besetzte Planstellen 

Dithmarschen 120,49 105,40 11,23 
Flensburg 112,79 113,71 14,76 
Lübeck 195,70 184,79 15,28 
Steinburg 98,93 98,20 13,26 
Kiel 209,12 209,12 39,34 
Nordfriesland 121,56 118,65 6,33 
Neumünster 81,01 77,61 10,80 
Stormarn 141,62 141,68 5,22 
Ostholstein 154,64 148,61 5,30 
Pinneberg 208,71 181,95 21,02 
Plön 82,66 78,66 5,04 
Rendsburg- Eckernförde 216,32 212,43 23,41 
Herzogtum Lauenburg 148,14 120,23 4,74 
Segeberg 195,08 186,00 27,12 
Schleswig-Flensburg 142,79 152,49 9,04 
Landesförderzentren 226,10 215,62 1,00 
Summe 2.455,66 2345,14 212,89 
Reserve2 7,34  

 
Summe 
inklusive Reserve 2.463,00  

1 Die Ist-Besetzung bezieht sich auf die Planstellenbesetzung; sie beinhaltet somit auch die Lehrkräfte, die sich im Mutterschutz, 
in Elternzeit oder im Sabbatjahr befinden. 
2 Planstellen, die als Reserve dienen, sind Planstellen, die für den Einstellungstermin 01.02. vorgehalten werden, um z.B. im 
ersten Schulhalbjahr fertig werdende Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst einstellen zu können. 

 

3. Wie viele Stunden werden von bereits pensionierten Lehrkräften unterrichtet? 

 

Antwort: 

11,32 Stellen sind durch bereits pensionierte Lehrkräfte besetzt; dies entspricht 306 

Unterrichtsstunden. 
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4. Wie viele Stunden werden von Personen ohne 2. Staatsprüfung unterrichtet? 

Wie viele Stunden davon werden 

a. von Lehrkräften mit 1. Staatsprüfung unterrichtet, die sich im Vorbereitungs-

dienst befinden? 

b. von Lehrkräften mit 1. Staatsprüfung unterrichtet, die sich nicht im Vorberei-

tungsdienst befinden? 

c. von Personen unterrichtet, die den Seiten/Quereinstieg ins Lehramt anstre-

ben? 

d. von Personen ohne weitere Lehrerausbildung unterrichtet? 

 

Antwort: 
Insgesamt werden 5.099 Unterrichtsstunden von Personen ohne 2. Staatsprüfung unter-

richtet. 

zu a): Es werden 1.330 Unterrichtsstunden von Lehrkräften mit 1. Staatsprüfung/Master 

unterrichtet, die sich im Vorbereitungsdienst befinden. 

zu b): Es werden 516 Unterrichtsstunden von Personen mit 1. Staatsprüfung/Master un-

terrichtet, die sich nicht im Vorbereitungsdienst befinden. 

zu c): Es werden 75 Unterrichtsstunden von Personen unterrichtet, die sich im Seitenein-

stieg befinden. 

zu d): Es werden 3.178 Unterrichtsstunden von Personen ohne weitere Lehrerausbildung 

unterrichtet. 


